Сложноподчиненные предложения с придаточными определительными  частями синонимичны синтаксическим конструкциям с обособленными определениями, выраженными причастием или прилагательным с зависимыми словами. Замена придаточных частей обособленными определениями возможна, но не всегда. 

  Замена возможна, если союзное слово какой, который стоит в именительном или винительном падеже без предлога. При  замене  союзное слово опускается, глагол заменяется причастием того же времени и вида: Все товарищи, которые участвуют в обсуждении вопроса, должны высказать свои предложения. – Все товарищи, участвующие в обсуждении вопроса, должны высказать свои предложения.
  Замена невозможна, если:

 А) союзное слово стоит в каком-либо другом падеже или в винительном падеже с предлогом:

  Нужной литературы, на которую рассчитывал Лаврецкий, не оказалось.
Б) сказуемое главной части выражено глаголом будущего времени или глаголом, от которого нельзя образовать нужную форму причастия: Вам я укажу человека, который все сделает.
Алгоритм выполнения данного типа заданий прост. 
Во-первых, нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом, те придаточные, в которых союзное слово КОТОРЫЙ употреблено с различными предлогами (в котором, при котором, с которым и т.д.). Например, "Идиот" - роман, в котором творческие принципы Достоевского воплощаются в полной мере, а удивительное владение сюжетом достигает подлинного расцвета. 

Если в предложенных ответах встречается подобное предложение, вы смело его вычеркиваете. 
Но в некоторых вариантах союзное слово КОТОРЫЙ употреблено без предлогов. 

Второй совет: посмотрите, каким членом предложения является союзное слово. Если КОТОРЫЙ - подлежащее, то придаточную часть можно заменить причастным оборотом. Ср.: Многим обязанный участию Крамского, Шишкин назвал его художником, который оказал на него благотворное влияние. В придаточной части сказуемое - оказал влияние, подлежащее - который. Значит, придаточное можно заменить: Многим обязанный участию Крамского, Шишкин назвал его художником, оказавшим на него благотворное влияние. 
Если КОТОРЫЙ не является подлежащим, придаточную часть нельзя заменить. Ср.: В лесу я увидел маленького желтого олененка, которого сопровождала мать-олениха. В придаточной части сказуемое - сопровождала, подлежащее - мать-олениха. 
Следовательно, здесь замена не возможна. 

