СОВЕТЫ ПО НАПИСАНИЮ СОЧИНЕНИЯ В ЖАНРЕ ЭССЕ (ЕГЭ ЧАСТЬ С) 

. Чтобы облегчить задачу написания(и проверки экспертами!) текста части С, предлагаем придерживаться плана-алгоритма, который поможет быстро сориентироваться на экзамене. 
Прочитай текст. Найди главное предложение. Если таких много выбери только одно. 
Переделай его в вопросительное. Задай этот один вопрос ко всему тексту. Если текст отвечает на этот вопрос – ты нашёл проблему, поднятую автором в тексте. Прокомментируй её, объясни, из каких слов автора видно, что это 
Если текст не отвечает на этот вопрос, то найди другое главное предложение

Начинай текст с назывного предложения .(Например, текст посвящен теме чести, счастья, детства, войне и т.д. Слово тема в твоём сочинении звучать не должно). Например: Понятие чести… или: Счастье… или: Взаимоотношения… и т. п. Далее запиши своё вопросительное предложение и слова : «Именно эту проблему затрагивает автор в своём тексте». Поставь двоеточие, открой кавычки и запиши слова автора, которые ты нашел Цитата должна быть маленькой: или 1-2 небольших предложения, или только словосочетания. 
Почувствуй тональность текста. Что и как автор делает в тексте (убеждает, иронизирует, сожалеет и т.д.) по отношению к именно той проблеме, которую ты написал в 1-ом абзаце. Из каких слов это видно? Ты нашёл позицию автора и отношение автора к проблеме. 

С красной строки запиши позицию автора по данной проблеме: «Автор убежден (с грустью говорит, иронизирует и т. д. в том (о том, над тем )…»и далее саму позицию автора. 
Разделяешь ли ты позицию автора? Если Да (Нет), с красной строки запиши (желательно синонимами), с чем ты согласен (или не согласен), объясни почему. 
Во- первых, (с красной строки) покажи на примере из литературы или из личной жизни, где встречалась подобная проблема и как она решалась. Если не было в личной жизни или ты не помнишь ни одного похожего примера, то сочини свой пример на эту проблему(ту, которая была в первом абзаце). Докажи, что именно этот пример убедительно выражает твоё согласие (несогласие) с позицией автора по данной проблеме. 
Во-вторых, (с красной строки) приведи ещё похожий пример из литературы (фильма) или из жизни кого-нибудь. Если так ничего не вспомнил, сочини ещё один пример и докажи, что именно этот пример убедительно выражает твоё согласие (несогласие) с позицией автора по данной проблеме. 
Проверь себя: 

- у тебя должна рассматриваться только одна проблема, та, которую ты написал в первом абзаце! 

- слово ПРОБЛЕМА должна быть написана в первом, втором абзаце обязательно! 

- слово ПРОБЛЕМА может быть заменена на ОСНОВНОЙ ВОПРОС, КОТОРЫЙ СТАВИТ АВТОР…; - должно быть два аргумента (пример + исследование ,т.е. почему именно этот пример, с твоей точки зрения, подтверждает логику твоих рассуждений, подумай, как он помогает понять проблему, дает ли он возможность сделать верные выводы). 

Закончить сочинение можно призывом, способом решения проблемы, заключить, что проблема эта вечна и человечество будет искать ответ на этот вопрос.

Карточка – информатор
Начало сочинения
· собственно определение темы текста;

· формулировку основных проблем, которые поднимает или затрагивает автор исходного текста;

· лирическое размышление, связанное с темой текста или его проблематикой.

· Вступительная часть сочинения может быть связана также с идеей текста или основным выводом автора текста. В таком случае она приобретает вид «опрокинутого начала» (... Так завершается статья ... очерк ... рассказ).

Как передать позицию автора?
· Автор высказывает (выражает, формулирует, проводит)
мысль (глубокую, важную, смелую, мудрую, блестящую) ...

· По мнению автора,....

· Публицист убежден в том, что...

· Автор заставляет задуматься о...

· Автор текста доказывает свою точку зрения...

Завершение сочинения
· в этой части может быть обобщенно выражена позиция автора исходного текста по отношению к рассматриваемым проблемам; 

· может быть сформулирована собственная позиция выпускника и его оценка точки зрения автора; 

· может быть передано общее впечатление от прочитанного.
Заключительная часть сочинения-рассуждения
· концовка-вывод (сжатый в несколько строк итог всего сочинения);

· концовка-ответ (энергичный ответ на вопрос, поставленный в начале сочинения);

· концовка-цитата (яркая цитата, содержащая в себе суть идеи сочинения). 

